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 แบบจาํลองโลจิตท่ีใชก้นอยทูวัไป  โดยปกตินกัวิจยัจะอานคา ั ่ ่ ่่ Marginal effect  วาหาก่
ปรับเปล่ียนคาของตวัแปรคุณลกัษณะบางประการให้่ เพมิขึนอีกหน่ึงหนวยแลว้่ ้ ่    จะทาํใหโ้อกาสท่ีจะ
เลือกทางเลือกท่ีอยใูนความสนใจเพิมขึนหรื่ ่ ้ อลดลงอีกเทาใด  ดงันี่ ้  
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 ในตารางผลการวิเคราะห์กจะเตม็ไปดว้ยคา ็ ่ Marginal effect ซ่ึงบอกวาถา้เพิมตวันีแลว้จะดี่ ่ ้ ขึน้   
ถา้ลดตวันีแลว้จะดี้ ขึน้   เชน  ในกรณีของหมูบา้นทองเท่ียว   ถา้เพิม่ ่ ่ ่ จาํนวนเสน้ทางทองเท่ียวแล้่ วจะดีขึน  ้
ถา้ลดเวลาในการเดินทางมายงัหมูบา้นไดก้จะดีขึน  ฟังดูกไมนาจะมีปัญหาอะไร  แตถา้่ ็ ็ ่ ่ ่้ บอกอีกวา  ถา้่
เพิมจาํนวนการแสดงแลว้จะดีขึน  ถา้ปรับปรุงมาตรฐานหอ้งนาํแลว้จะดีขึน ่ ้ ้้    ถา้มีบริการรับสง่
นกัทองเท่ียวแลว้จะดีขึน  และถา้ลดราคาใหด้ว้ยกจะยงิดีขึ่ ็้ ้่ น   แบบนีเริมนาคิดวาจะทาํไดไ้หม้ ่ ่ ่  
 
 แนนอนวาผูบ้ริโภคตอ้งการคุณลกัษณะทุกอยางใหดี้ขึนทงันนั  และกแนนอนอีกวาอะไรท่ีเป็น่ ่ ่ ็ ่ ่้ ้ ้
ตน้ทุนทงัหลาย  ทงัเร่ืองคาใชจ้ายและการเสียเวลากตอ้งการใหล้ดลงทงันนั  ้ ้ ้ ้่ ่ ็ ในอุดมคติอาจจะทาํได ้  แต่
ในความเป็นจริงมนัตอ้งเลือกเอาวาจะทาํอยางไหนและไมทาํอยางไหน   เชน  ถา้่ ่ ่ ่ ่ มีบริการรับสง่
นกัทองเท่ียวแลว้ยงัตอ้งลดราคาใหอี้ก  แบบนีคิดวาไมมีหมูบา้นไหนอยากทาํเพราะตอ้งแบกรับภาระ่ ่ ่ ่้
สองตอ  ในขณะท่ีผูบ้ริโภคไดป้ระโยชน์มากยงิขึนอยางเห็นไดช้ดั่ ่่ ้    ในทางปฏิบติัจึงไมสามารถ่
เสนอแนะใหห้มูบา้นท่ ่องเท่ียวปรับปรุงทุกอยางใหดี้ขึนไดท้งัหมด  และไมสามารถเสนอใหล้ดราคาหรือ่ ่้ ้
สิงท่ีสงผลทางลบไดท้งัหมด   ่ ่ ้ ดงัท่ีคา ่ ่ Marginal effect แสดงออกมา 
 
 การท่ีนกัวิจยัมกัจะเสนอแนะวา ่ “ถา้เป็นไปได”้  กใหป้รับปรุงใหดี้ขึนทงัหมด  แตถา้ไมไดก้ให้็ ่ ่ ็้ ้
ปรับปรุงสิงท่ีมีค่ ่า Marginal effect มากท่ีสุดเป็นอนัดบัแรก  อยางนนัถูกตอ้งจริงหรือ   คาํตอบคืออาจจะ่ ้
จริง  ถา้ตวัแปรคุณลกัษณะ ( )x   ทงัหมดทุกตวัเป็น ้ Dummy variable ท่ีมีคาเทากบ  ่ ่ ั 0  หรือ 1  เทานนั  ่ ้
การเปล่ียนแปลงคาหน่ึงหนวยยอมหมายถึงเปล่ียนจาก ่ ่ ่ “ไม่มี”  เป็น “มี”  หรือจาก “อยางหน่ึง่ ” 



 36     แบบจําลองโลจิต: ทฤษฎแีละการประยกต์ใช้ในการวจิัยทางเศรษฐศาสตร์                                                               ุ   คมสัน  สริยะุ  

เปล่ียนเป็น “อีกอยางหน่ึง่ ” เชน จาก่ สกปรกเป็นสะอาด  (ซ่ึงกคือจากไมมีความสะอาดเปล่ียนเป็นมีความ็ ่
สะอาด)    แตหากตวัแปรคุณลกัษณะมีตวั่ ใดตวัหน่ึงท่ีมีคาเป็นจาํนวนจริงคือมีคาไดห้ลายคา  การ่ ่ ่
เปล่ียนแปลงหน่ึงหนวยกมีความหมา่ ็ ยวาคา ๆ นนัเปล่ียนไปเทากบหน่ึง  เชน  ราคาลดลงหน่ึงบาท  ่ ่ ่ ั ่้ เม่ือ
เป็นอยางนีจะเอา ่ ้ Marginal effect ไปเทียบกบตวัแปรท่ีเปล่ียนจากสกปรกเป็นสะอาดไมได ้ เพราะหนวยั ่ ่
วดัไมเหมือนกน  ดงันนัจะเรียงลาํดบัความสาํคญัของตวัแปรดว้ยคา ่ ั ่้ Marginal effect จากมากไปหานอ้ย
ไม่ได ้ เร่ืองนีตอ้งระวงั้  
 
 เม่ือผลการวิจยัใหค้า ่ Marginal effect ออกมาแลว้และนกัวิจยักไมแนใจวาเร่ืองไหนมีอิทธิพล็ ่ ่ ่
มากท่ีสุดซ่ึงควรจะปรับปรุงเป็นอนัดบัแรก  กมกัจะโยนไปใหผู้ใ้ชผ้ลการวิจยัเป็นผูต้ดัสินใจ   โดยการ็
สงมอบผลการวิจยัใหแ้ลว้ใหเ้ขาไปคิดเอง   โดยมา่ กผูใ้ชผ้ลการวิจยั เชน หมูบา้นทองเท่ียว  กมีอะไร่ ่ ่ ็
บางอยางในใจวาอยากจะปรับปรุงอะไรเป็นอนัดบัแรกอยแูลว้ตามกาลงัทรัพยท่ี์มีและตามท่ีคิดวาจะดี  ่ ่ ่ ํ ่
เม่ือเห็นผลการวิจยัสนบัสนุนในเร่ืองนนักตกลงวาทาํเร่ืองนนักอน   แตจริง ๆ แลว้กยงัตอบไมไดว้าเร่ือง้ ้็ ่ ่ ็ ่ ่่
นนัสาํคั้ ญท่ีสุดจริงหรือไม  มีเร่ืองนีท่ีสาํคญักวา  อนัเป็นเร่ืองท่ีจะเพิมรายไดใ้หก้บหมูบา้นไดม้ากกวา  ่ ่ ั ่ ่้ ่
ซ่ึงถา้รอใหมี้กาลงัทรัพยม์ากขึนอีกนิดหนอยแลว้ทุมลงทุนไปในจุดนนัจะใหผ้ลดีกวาลงทุนทาํในสิงท่ีํ ่ ่ ่้ ้ ่
หมูบา้นอยากทาํในปัจจุบนัมาก  ่ อุปมาเหมือนอดเปรียวไวก้นหวาน้ ิ  เร่ืองนีนกัวจิยัไมสามารถบอก้ ่
หมูบา้นได้่ ในกรณีท่ีตวัแปรคุณลกัษณะมีหนวยนบัท่ีไมเหมือนกน่ ่ ั  
 
 นอกจากนนัถา้เราเพิมอยางหน่ึงแลว้ลดอยางหน่ึงจะทาํใหผู้บ้ริโภครู้สึกวามนัแยลงไหม  เชน  ้ ่ ่ ่ ่ ่ ่
ถา้เพิมจาํนวนการแสดง  แตใหน้กัทองเท่ียวจายเพมิขึนอีกนิดหนอย ่ ่่ ่ ่ ่้ (ลดเงินในกระเป๋านกัทองเท่ียวลง่
อีกนิดหนอย่ ) ผูบ้ริโภคจะรับไดไ้หม  กรณีนีจะใหค้วามพอใจเทากบการมีจาํนวนการแสดงเทาเดิมแต้ ่ ั ่ ่
ราคาเทาเดิมไหม  เร่ืองนีนกัวิจยักยงัไมสามารถบอกได้่ ็ ่้  
 
 ในบทนีจึงจะไดก้ลาวถึงการทดแทนกนระหวางสองคุณลกัษณะวา  ถา้อยางหน่ึงเพิมแลว้จะลด้ ่ ั ่ ่ ่ ่
อีกอยางหน่ึงไดไ้หม  ถา้ลดไดจ้ะลดไดเ้ทาไร  ่ ่  และจะแสดงใหเ้ห็นถึงแนวทางในการเปรียบเทียบวา่
คุณลกัษณะไหนควรไดรั้บการปรับปรุงกอนและหลงั  ทงัในกรณีท่ีหนวยนบัเหมือนกน และหนวยนบั่ ้ ่ ั ่
ตางกน   เนือหาจะแบงออกเป็นสองสวนคือเริมตน้ดว้ยเร่ืองการทดแทนกนแบบเพิมอย่ ั ่ ่ ั ่้ ่ ่ างหน่ึงและลด
อยางหน่ึงแลว้ใหค้วามพอใจเทาเดิม   จากนนัในสวนท่ีสองจึง่ ่ ่้ จะไดก้ลาวถึงการทดแทนกนแบบ่ ั
เปรียบเทียบวาอยางไหนดีกวากน่ ่ ่ ั  
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4.1   การทดแทนกนัโดยให้ความพอใจเท่าเดิม 
 
 เนือหาในสวนนีจะเริมพิจารณาจากกรณีท่ีงายท่ีสุดกอนคือ  มีการปรับเปล่ียนคาตวัแป้ ้่ ่ ่่ ่ รดา้น
คุณลกัษณะของตวัผลิตภณัฑ ์ (หมูบา้นทองเท่ียว่ ่ ) เพียงหน่ึงตวั   จากนนัจะดูวาถา้ปรับคาตวัแปรมากกวา้ ่ ่ ่
หน่ึงตวัแลว้จะเป็นอยางไร  ่ ตอไปเป็นการเพิมผลรวม ่ ่่ (interaction) ระหวาง่ ตวัแปรสองตวั  และสุดทา้ย
จะดูวาการเพิมตวัแปรคุณลกัษณะของนกัทองเท่ียวดว้ยจะทาํได้่ ่่ ไหม  ถา้ทาํไดแ้ลว้จะสงผลอยางไร่ ่  
 
4.1.1  การปรับค่าตัวแปรด้านคณลกัษณะของตัวผลติภณัฑ์เพยีงหน่ึงตัวุ  
 
 เม่ือกาหนดใหน้กัทองเท่ียวไดรั้บํ ่ ความพอใจจากการมาเที่ยวหมูบา้นแหงหน่ึงตามสมการดงันี่ ่ ้  
 
   γββα +++= 1,221,111 xxU     …….(4.1) 
 
 เม่ือ    =1U   ความพอใจ (utility)  ของนกัทองเท่ียว่  
            =tix ,   คุณลกัษณะของหมบูา้นทองเท่ียว่ ่ เร่ืองหน่ึงในเวลาหน่ึง 
             =γ   ปัจจยัอ่ืนท่ีไมไดน้าํมาพิจารณาดว้ย่  
 
 แลว้หมูบา้นทาํการปรับปรุงคุณลกัษณะ  ่ 1x   ใหดี้ขึน  จาก  ้ 1,1x   เป็น  2,1x  ถามวาความพอใจ่
ของนกัทองเท่ียวจะเปล่ียนแปลงไปเทาใด่ ่   อนัดบัแรกกตอ้งมาดูกอนวาความพอใจหลงัการปรับปรุงเป็น็ ่่
เทาใด  ดงันี่ ้  
 
   γββα +++= 1,222,112 xxU     …….(4.2) 
 
 สงัเกตวา่คา  ่ βα ,  ไมตางกนในสองเวลา  เพราะวาเป็นนกัทองเท่ียวคนเดียวกน  ยอมมี่ ่ ั ่ ่ ั ่
โครงสร้างการตดัสินใจและการรับรู้ถึงความพอใจเหมือนกนไมวาจะอยใูนเวลาใดกตามั ่ ่ ่ ็  เดิมถา้ชอบกคือ็
ชอบ ถา้ไมชอบกยงัคงไมชอบ ไมเปล่ียนไปเปล่ียนมาเพราะจะกลายเป็นเหมือน่ ็ ่ ่ คนบา้ท่ีคาดเดาไมไดว้า่ ่
เร่ืองเดียวกนจะทาํใหเ้ขาหวัเราะหรือร้องไห้ั   สิงเดียวท่ีเปล่ียนแปลงคือสิงท่ีรับเขา้มา คือ  จากเดิมรับ ่ ่ 1,1x   
ตอมารับเอา  ่ 2,1x  เขา้มา   สวนคา  ่ ่ γ   ท่ีไมเปล่ียนแปลงนนัเป็น่ ้ เพราะปัจจยัแวดลอ้มภายนอกไม่
เปล่ียนแปลง  เชน ไมเกดเหตุการณ์แผนดินไหวหรือ่ ่ ิ ่ นาํทวมฉบัพลนั้ ่   ไมมีการ่ ทะเลาะเบาะแวง้กนในั
ครอบครัวหรือทางการเมืองในชวงเวลาท่ีกาลงัพิจารณา่ ํ  เป็นตน้ 
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 การเปล่ียนแปลงของความพอใจจึงจะออกมาดงัน้ี 
 
  ( ) ( ) ( ) ( )γγββαα −+−+−+−=− 1,21,221,12,1112 xxxxUU    …….(4.3) 
 

     ( )11 xU Δ=Δ β  
 
 หลงัจากท่ีเรามีหลกัการทางเศรษฐศาสตร์แลว้  ในลาํดบัตอไปเรามาเขา้แบบจาํลองโลจิตกนดู  ่ ั
โดยกาหนดให ้ ํ  
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 แปลงาย ๆ วา  ถา้เปล่ียนคุณลกัษณะของ  ่ ่ 1x   จาก  1,1x   เป็น  2,1x  แลว้ถา้นกัทองเท่ียวพอใจ่
มากขึนกใหค้าเป็น  ้ ็ ่ 1=y    แตถา้พอใจเทาเดิมหรือกลบัไมพอใจใหค้าเป็น  ่ ่ ่ ่ 0=y  
  
 เม่ือ  y   ถูกกาหนดโดย  ํ UΔ   ซ่ึง  UΔ   ถูกกาหนดโดย  ํ 1xΔ    อีกที  ดงันนั  ้ y  ยอมถูก่
กาหนดโดย  ํ 1xΔ   แนนอน ตามกฎของการถายทอด่ ่   เชน  เราจะยมิหรือไมขึนอยกูบวาเราดีใจหรือไม  ่ ่ ่ ั ่ ่้ ้
แลว้ถา้เราดีใจหรือไมขึนอยกูบวาเราไดข้นมเพิมหรือไม  ดงันนัเราจะยมิหรือไมกขึนอยกูบวาเราจะได้่ ่ ั ่ ่ ่ ็ ่ ั ่้ ้่ ้ ้
ขนมเพิมหรือไม่ ่นนัเอง่   เม่ือปัจจยัแวดลอ้มอ่ืน ๆ ทงัหลายไมเปล่ียนแปลง้ ่  (สงัเกตวาคา  ่ ่ γ   คงท่ี) 
 
 ดงันนัแบบจาํลองโลจิตของเรากออกมาไดแ้ลว้วา้ ็ ่  
 

     ( )1,12,111
1)1Pr( xxe

y −−+
== β              …….(4.4) 

 
 
 การท่ีเราตงัสมการอยางนีกเน่ืองดว้ยวา  ้ ่ ็ ่้ ( )1,12,11 xx −β  เป็นตวักาหนดวา ํ ่ 1=y   หรือไม  ซ่ึงก่ ็
มีโอกาสท่ีเป็นไปไดแ้ละเป็นไปไมได ้   โอกาสฝ่ายท่ีเป็นไปไดก้เทากบท่ีแสดงในสมการ่ ็ ่ ั  (4.4)  สวน่
โอกาสฝ่ายท่ีเป็นไปไมไดก้จะแสดงในสมการที่ ่ ็ (4.5)  ดงัน้ี 
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 หากทานจาํไมไดว้าสมการนีมาไดอ้ยางไรใหย้อ้นกลบัไปดูสมการท่ี ่ ่ ่ ่้ (1.2) ในบทท่ี 1 
 
  
จากนนัเราจะหาแตม้ตอ ้ ่ (odd ratio)  ระหวางโอกาสท่ีนกัทองเท่ียวจะยมิและไมยมิ  ดงันี่ ่ ่้ ้ ้  
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แลว้ตามระเบียบกคือ ็ take ln เขา้ไปทงัสองขา้ง จะได ้้ log odds ออกมา  เพื่อปรับใหส้มการท่ี (4.6) 
กลายเป็นสมการเสน้ตรง 
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ตอนนีทุก้ อยางกเสร็จแลว้  จะสงัเกตวาเราจะรันแบบจาํลองโลจิตโดยไมมีคาคงท่ีในสมการท่ี ่ ็ ่ ่ ่ (4.7)  
ดงันนัการรันโดยผาน ้ ่ origin  ยอมรับไดเ้พราะมาจากการพิสูจน์ทางคณิตศาสตร์วาไมตอ้งมีคาคงท่ีใน่ ่ ่ ่
แบบจาํลอง   แตถา้มีคนทกัทว้งวาจะทาํใหเ้กดการเบ่ียงเบน ่ ่ ิ (bias)  เรากอาจจะรันแบ็ บจาํลองโดยมี
คาคงท่ีดว้ยกได ้ แตคาดไวก้อนไดเ้ลยวาคาคงท่ีนนัจะไมมีนยัสาํคญั หรือมีคาเทากบศูนยน์นัเอง   การรัน่ ็ ่ ่ ่ ่ ่ ่ ั่ ้ ่
แบบจาํลองทงัสองแบบทงัท่ีมีและไมมีคาคงท่ีกทาํมาทงัคูแลว้เปรียบเทียบกนไดไ้มเสียหายอะไร้ ้ ้่ ่ ็ ่ ั ่  
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4.1.2  การปรับค่าตัวแปรด้านคณลกัษณะของตัวุ ผลติภณัฑ์มากกว่าหน่ึงตัว 
 
 สมมุติวาหมูบา้นทองเท่ียวปรับปรุงคุณลกัษณะสองดา้น  คือ ทงัตวัแปร ่ ่ ่ ้ 1x   และตวัแปร 2x   
แลว้อะไรจะเกดขึนิ ้  
 
 การเปล่ียนแปลงของความพอใจของนกัทองเท่ียวจะออกมาดงันี่ ้  
 
  ( ) ( ) ( ) ( )γγββαα −+−+−+−=− 1,22,221,12,1112 xxxxUU                …….(4.8) 
 

     ( ) ( )2211 xxU Δ+Δ=Δ ββ  
 
 
 แลว้ตามกระบวนการเดิมทุกอยางจะลงทา้ยท่ี ่ log odds ดงัน้ี 
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 เม่ือดูไปแลว้กไมนาจะมีความแตกตางกบการปรับปรุงเพียงคุณลกัษณะเดียวแตอยางใด  แตการ็ ่ ่ ่ ั ่ ่ ่
ปรับปรุงสองคุณลกัษณะนีทาํใหน้กัวจิยัสามารถวิเคราะห์้ สิงท่ีเรียกวา  อตัราการทดแทนกนหนวย่ ่ ั ่
สุดทา้ย  หรือ Marginal rate of substitution (MRS) ได ้
 
 กอนอ่ืนขอกลาวถึงเร่ือง ่ ่ MRS  กอนเพื่อทบทวนทฤษฎีเศรษฐศาสตร์จุลภาค  ่ MRS  คือ  ถา้ลด
อยางหน่ึงแลว้จะตอ้งเพิมอีกอยางหน่ึ่ ่่ งเทาใดเพื่อใหไ้ดค้วามพอใจเทาเดิม  มองภาพงาย ๆ บนแกนสอง่ ่ ่
มิติ  ซ่ึงมีแกนคือ 1x   และ 2x   แลว้มีเสน้ความพอใจเทากน ่ ั (Indifference curve: IC)  เส้นหน่ึงอยตูรง่
กลาง  ถา้เดิมนกัทองเท่ียวไดบ้ริโภค  ่ 1,1x   กบ  ั 1,2x   พร้อม ๆ กน  ตอมาเม่ือลด  ั ่ 1x   ลงเหลือ  2,1x   แลว้
จะตอ้งชดเชย  2x  ใหเ้พิมขึนเป็น ่ ้ 2,2x   จึงจะทาํใหไ้ดค้วามพอใจเทาเดิม  ่ (รูปท่ี 4.1) 
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 อตัราการทดแทนกนระหวาง  ั ่ 1x   และ 2x   ดูไดง้าย ๆ วา  ตอ้งเพิม  ่ ่ ่ 2x   อย ู  ่ 2xΔ  หนวย่ เพื่อ
ชดเชย  1x   ท่ีลดลงไป  1xΔ   หนวย่   ดงันนัจึงคาํนวณไดด้งันี้ ้  
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 จริง ๆ แลว้ควรจะเขียนวา  ่ 12MRS   เพื่อใหช้ดัเจนตามหลกัเศรษฐศาสตร์  แตเพื่อความสะดวก่
แกผูอ้านในสาขาอ่ืนจึงละไวเ้พื่อไมตอ้งการใหส้บัสนวาเลข ่ ่ ่ ่ 12 มาจากไหน   ซ่ึงถา้ตอ้งการทราบกคือ็  
มนัเป็นสญัลกัษณ์ (subscript) ท่ีรู้กนในหมนูกัเศรษฐศาสตร์วาใหเ้อา  ั ่ ่ 2xΔ  ไวข้า้งบนของเศษสวน  แลว้ ่

1xΔ  อยดูา้นลาง  หรือให ้่ ่ 2xΔ  เป็นแกนตงั  แลว้ให ้้ 1xΔ  เป็นแกนนอนในกราฟของ Indifference curve   
ความหมายกมี็เพียงเทานนั่ ้  
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IC 

2,2x  
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1,1x  
 

รูปท่ี 4.1   การทดแทนกนระหวางสองคุณลกัษณะเพื่อทาํใหค้วามพอใจเทาเดิมั ่ ่  
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 ลาํดบัตอไปเราจะเลนกลทางคณิตศาสตร์นิดหนอย  โดยอา้งถึงสิงท่ีนกัเศรษฐศาสตร์รู้จกักนดี่ ่ ่ ั่
นนักคือ ่ ็ Marginal utility (MU)  ซ่ึงคาํนวณไดด้งัน้ี 
 

     
x
UMU
∂
∂

=  

 
 
 Marginal utility ของ 1x   และ 2x   จะหาไดด้งัน้ี 
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 ถา้เราเอา Marginal utility ของทงั  ้ 1x   และ 2x   มาหารกน  เราั กจะรู้วา ็ ่ Marginal utility ของ
ใครใหญกวาใครกเทา  เชน  ่ ่ ี่ ่ ่  
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 เม่ือ 1x   และ 2x  เป็นจาํนวนนบั (discrete) เรากสามารถกลาวไดว้า็ ่ ่  
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 โดยสรุปแลว้เราเช่ือมโยง MRS  ไปหา MU  ไดใ้นท่ีสุด  ดงัน้ี   
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 ประโยชน์ของสมการท่ี (4.11)  นี  จะทาํใหเ้ราหา  ้ MRS ไดโ้ดยการคาํนวณผาน ่ MU    มาถึง

ตรงน้ีทานอาจจะถามวาทาํไมเราไมคาํนวณโดยตรงจาก  ่ ่ ่
1

2

x
x

Δ
Δ    เลย    นนักเพราะวาเราไมรู้่ ็ ่ ่ วาตอ้งใช้่

สดัสวนของตวัแปรทงัสองเทาไรที่จะทาํใหค้วามพอใจของนกัทองเท่ียวคงท่ี   เพราะเราวดัความพอใจ่ ่ ่้

ออกมาตรง ๆ ไมได ้ สดัสวน  ่ ่
1

2

x
x

Δ
Δ   จึงเป็นสิงท่ีเราไมรู้มากอน   ่ ่ ่ จริงอยท่่ีูเราอาจจะกาหนดคา  ํ ่ 1xΔ   ได ้ 

แตเราไมรู้วา  ่ ่ ่ 2xΔ  เทาไรจึงจะพอดีใหค้วามพอใจเทาเดิม  ดงันนัจึงตอ้งหาวิธีคาํนวณทางออ้ม    และ่ ่ ้
โชคดีท่ีเราเลนกลทางคณิตศาสตร์่  (พีชคณิต) ไปจนพบวาเราสามารถคาํนวณผาน ่ ่ MU ได ้
 
 
 การคาํนวณหา MU  ทาํไดด้งันี   ้  
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 แลว้สามารถคาํนวณ MRS ไดด้งัน้ี 
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 ประโยชน์ของคา ่ MRS ท่ีไดอ้อกมากคือ  ตอนนีเรารู้สดัสวนระหวาง  ็ ่ ่้
1

2

x
x

Δ
Δ   แลว้วาเทาไรจึงจะ่ ่

ทาํใหน้กัทองเท่ียวไดค้วามพอใจเท่ ่าเดิม  ดงันนัหากเราลด   ้ 1x   ลงไปเทากบ  ่ ั 1xΔ    เรายอมคาํนวณหา ่

2xΔ   ท่ีทาํใหน้กัทองเท่ียวจะไดค้วามพอใจเทาเดิมได ้ ดงันี่ ่ ้  
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 โปรดสงัเกตวา่คา  ่ 1β   และ 2β   เป็นกญุแจหลกัในการคาํนวณ  MRS    และสงัเกตวาการหาคา  ่ ่

1β   และ 2β   สามารถทาํไดส้องวิธี คือ 
 
 
 หน่ึง   วิธีประมาณคา่แบบจาํลองดว้ยการใชค้าผลตางของตวัแปร  ดงัท่ี่ ่ ไดแ้สดงไวใ้นบทนี ้  
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 สอง  วิธีประมาณคา่แบบจาํลองดว้ยการใชค้า่ระดบัของตวัแปร (level) โดยไมตอ้งหาผลตาง่ ่
ออกมา  ดงัแสดงไวใ้นบทท่ีหน่ึง 
 

  ( ) γββαγββα +++==⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=
= +++

2211
2211ln

)0Pr(
)1Pr(ln xxe

y
y xx   

 
 
 ทงัสองวิธีตางกนเพยีงแบบแรกไมตอ้งรันโดยมีคาคงท่ี้ ่ ั ่ ่  (regression through origin)  ในขณะท่ี
แบบท่ีสองตอ้งมีคาคงท่ีในแบบจาํลอง่ ดว้ย 
 
  มาถึงตรงนีทานอาจจะอยากถามวาแลว้ทาํไมตอ้งมีบทนีเพิมเขา้มาดว้ย   คาํตอบคือในบางครัง้ ้่ ่ ่ ้
ตวัแปรอิสระ (X) ไมไดอ้ยใูนรูปของระดบั ่ ่ (level)  แตอยใูนรูปผลตาง ่ ่ ่ (difference)  เชน  แบบส่ อบถาม
ประเภทท่ีจบัคูสินคา้เป็นคู ๆ แลว้ใหผู้บ้ริโภคเลือกตอบวาชอบแบบไหนมากกวากน  แลว้มีใหเ้ลือก่ ่ ่ ่ ั
หลาย ๆ คู   แบบสอบถามประเภทนีจะไดต้วัแปรอิสระในรูปผลตางระหวางคุณลกัษณะของสินคา้ในแต่ ่ ่ ่้
ละคู  ดงันนัจะใชว้ิธีวิเคราะห์แบบตรงไปตรงมาอยางในบทที่หน่ึงไมได ้  ่ ่ ่้ ดงันนัจึงตอ้งแยกบทนีออกมา้ ้
เพื่อจดัการกบตวัแปรในรูปผลตางนนัเอง   ั ่ ่  
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4.1.3  การเพิม่ผลร่วม (interaction) ระหว่างตัวแปรสองตัว 
 
 บางครังเราพบวาหากตวัแปรสองตวัอยดูว้ยกนแลว้จะทาํใหเ้กดผลท่ีแตกตางออกไปอยาง้ ่ ่ ั ิ ่ ่
มหาศาล  เชน  ออกซิเจนกบไฮโดรเจน  เม่ืออยแูยกกน่ ั ่ ั กมีประโยชนไ์ปแบบหน่ึง ็   แตพอมาอยดูว้ยกน่ ่ ั
ดนักลายเป็นนาํ  ซ่ึงนาํมีคุณประโยชน์มหาศาลแกมวลมนุษย ์เป็นตน้้ ้ ่  
 
 ในทางเศรษฐศาสตร์วาดว้ยการพฒันาผลิตภณัฑท์องเท่ียว่ ่    เราอาจจะพบตวัแปรสองตวัท่ีเม่ือมา
อยดูว้ยกนในท่ีเดียวกนแลว้จะกอใหเ้กดความแตกตางอยางมากเชน่ ั ั ิ ่ ่ ่่ กน   ยกตวัอยางเชน  ั ่ ่ ทางดีและมีนาํตก   ้
รับรองวาหมูบา้นนนัจะมีคนมาเท่ียวมากมายมหาศาล   ตรงกนขา้มกบหมูบา้นท่ีมีทางดี   ท่ีไหน ๆ กทาง่ ่ ั ั ่ ็้
ดีทงันนักไมเห็้ ้ ็ ่ นมีใครไปเพราะไมมีอะไรใหดู้ ่  ในขณะท่ีหมูบา้นท่ีมีนาํตกแตอยใูนป่าลึก ่ ่ ่้   กไปยากแสน็
ยาก  คนท่ีไปถึงจริง ๆ กคงเป็นกลุมท่ีรักการผจญภยัและมีจาํนวนนอ้ยกวามาก็ ่ ่  
 
 การมีพจน์ตวัแปรรวมทาํใหก้ารเสนอแนะเชิงนโยบายงาย่ ่ และไดผ้ลมากขึนอีกดว้ย  ้ เพราะการ
ลงทุน “จบัคู่” อะไรบางอยางเขา้ดว้ยกน่ ั     มกัจะไดผ้ลมากกวาการลงทุนสร้างอะไรบางอยางขึนมาอยาง่ ่ ่้
โดดเด่ียว        ยกตวัอยาง่   กรณีนาํตกหว้ยแกว ้ ้  ซ่ึงอยเูชิงดอยสุเทพ จงัหวดัเชียงใหม  ่ ่   มีถนนอยางดีเยีย่ม่
ไปถึงแตนาํตกไมคอยมีนํา   สงผลใหน้กัทองเท่ียวลดลง  ่ ่ ่ ่ ่้ ้          สิงท่ีผูบ้ริหารตดัสินใจทาํในขณะนนัคือ่ ้
การตอทอนาํไปยงันาํ่ ่ ้ ้ ตกเพ่ือใหมี้นาํไหลมากขึนอนัสงผลใหก้ารทองเท่ี้ ้ ่ ่ ยวบริเวณนนัคึกคกัขึนมาผดิตา                  ้ ้
อีกตวัอยางหน่ึงคือนาํตกของหมูบา้นแมกาปอง่ ่ ่ ํ้    อาํเภอแมออน จงัหวดัเชียงใหม ่ ่ ซ่ึงอยบูนเขาและหาง่ ่
จากตวัเมืองไปประมาณ 50 กโลเมตร  นาํตกนีสวยมากมีดว้ยกนเจด็ชนั   ิ ั้ ้ ้   แตปรากฏวาเสน้ทางเช่ือม่ ่
ระหวางทางหลกักบทางไป่ ั หมูบา้นความยาวประมาณ ่ 5 กโลเมตรเป็นเสน้ทางท่ีไมคอยดี  รถยนตท์วัไปิ ่ ่ ่
ผานไมได ้  เม่ือทางการตดัสินใจ่ ่ ทาํถนนอยางดี่ ใหไ้ปจนถึงนาํตก ้   ปรากฏวามีคนไปทองเท่ียวหมูบา้นนี่ ่ ่ ้
มากมาย  จนทาํใหห้มูบา้นแมกาปองกลายเป็นหมูบา้นทองเท่ียวแถวหนา้ของเมืองไทย่ ่ ํ ่ ่  
  
 การสร้างแบบจาํลองท่ีมีผลรวมระหวางตวัแปรสองตวัทาํได้่ ่ โดยการเพมิพจน์ท่ีตวัแปรทงัสอง่ ้
คูณกนเขา้ไป  เหตุผลกคือหากตวัใดตวัหน่ึงอยใูนสถานะท่ี ั ็ ่ “ไมมี่ ” คือ หากตวัแปรใดมีคาเทากบศูนยแ์ลว้  ่ ่ ั
ยอมทาํใหพ้จน์นนัเป็นศูนยไ์ปดว้ย  เพราะศูนยคู์ณอะไรกไดเ้ทากบศูนย ์่ ็ ่ ั้  (สวนปัญหาเร่ื่ องศูนยคู์ณกบั
ศูนยน์นั ้ อยางนอ้ยในโปรแกรม ่ Excel กคาํนวณใหศู้นยคู์ณศูนยไ์ดเ้ทากบศูนยด์ว้ยกถือวาใชไ้ด้็ ่ ั ็ ่ )   
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 อนัดบัแรกเราจะทาํในแบบท่ีใชค้าระดบั ่ (level) กอน  จากนนัคอยทาํในแบบท่ีใชค้าผลตาง ่ ้ ่ ่ ่
(difference)   
 
 
ก) แบบจําลองทีใ่ช้ค่าระดับ (level) 
 
(ก-1)  หนา้ตาของแบบจาํลองท่ีใชค้าระดบั่ จะออกมาดงัน้ี 
 
   ( ) γφββα ++++= 2112211 xxxxU    …….(4.13) 
 
  
        ซ่ึงในท่ีสุดจะไดค้า ่ log odds เพื่อนาํไปประมาณคาพารามิเตอร์ ดงันี่ ้  
 
 

  ( )( ) ( ) γφββαγφββα ++++==⎟⎟
⎠

⎞
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⎝

⎛
=
= ++++

2112211
2112211ln

)0Pr(
)1Pr(ln xxxxe

y
y xxxx   

 
    
  
(ก-2)  โอกาสท่ีจะเกดเหตุการณ์ท่ีสนใจ เชน โอกาสท่ีนกัทอิ ่ ่ งเท่ียวจะเลือกไปเท่ียว คาํนวณไดด้งัน้ี 
 

    ( ){ }γφββα ++++−+
==

21122111
1)1Pr( xxxxe

y  
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 (ก-3)    คา ่ Marginal effect หาไดด้งัน้ี 
 

              Marginal effect ของ 1x   =  
( ){ }
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x

e
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y xxxx
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( ) ( ){ }( ) ( ){ } ( ) ( )
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x
xxxx

ee xxxxxxxx γφββαγφββαγφββα

 
 

 ( ){ }( ) ( ){ } ( )211
2

211221121122111 xee xxxxxxxx φβγφββαγφββα ++= ++++−−++++−  
 
 
 

สรุปแลว้ Marginal effect ของ 1x
( ) ( ){ }

( ){ }( )2
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2112211
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1 γφββα
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  Marginal effect ของ 2x  ( ) ( ){ }

( ){ }( )2
122

2112211

2112211

1 γφββα

γφββαφβ
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++++−

+

+
=

xxxx
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e
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  ในตวัอยางนีตอ้งระวงัว่ ่้ า  21 φφ =   เพราะวามี ่ interaction คูเดียว  แตถา้มีหลาย่ ่ คู       ่
มนัจะไมเทากนแลว้  ่ ่ ั ( )21 φφ ≠  
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สงัเกตวา่มนัยาวมาก  มินาตาํราของ ่ Judge, et al (1988)  ถึงเขียนสนั ๆ วา้ ่  
 

  Marginal effect ของ kx
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=     สาํหรับกรณีไมมีผลรวมของสองตวัแปร่ ่  

 
 
แลว้ถา้มีผลรวมของสองตวัแปร  ่ จะเขียนไดว้า่ 
 

  Marginal effect ของ kx
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(ก-4)  Marginal utility  หาไดด้งัน้ี 
 

   ( ) γφββα ++++= 2112211 xxxxU     
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  อยาลืมระวงัวา  ่ ่ 21 φφ =   เพราะวามี ่ interaction คูเดียว  ่  
 
 
(ก-5)   Marginal Rate of Substitution  
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ข) แบบจําลองทีใ่ช้ค่าผลต่าง (difference) 
 
 ความพอใจ ณ สองจุดซ่ึงมีผลรวมระหวางตวัแปรสองตวั  เขียนไดด้งันี่ ่ ้  
 
   ( ) γφββα ++++= 1,21,111,221,111 xxxxU          …….(4.14) 
 
   ( ) γφββα ++++= 2,22,112,222,112 xxxxU           …….(4.15) 
 
 
 โปรดสงัเกตวาเราเขียนแบบจาํลองหลงัการเปล่ียนแปลงใหต้วัแปรทงั  ่ ้ 1x   และ 2x  ซ่ึงกยงั็
ใชไ้ดห้ากตวัแปรใดตวัแปรหน่ึงไมเปล่ียน  ่ เพราะเรากจะไดว้าการเปล่ียนแปลงท่ีเกดขึนกบตวัแปรนนั็ ่ ิ ั้ ้
เทากบศูนย ์ ่ ั  
 
 การเปล่ียนแปลงของความพึงพอใจของนกัทองเท่ียว เขียนไดด้งันี่ ้  
 
          
 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )γγφββαα −+−+−+−+−=− 1,21,12,22,111,22,221,12,1112 xxxxxxxxUU                
                 …….(4.16) 
 

 ( ) ( ) ( )211221112 xxxxUU Δ+Δ+Δ=− φββ  
 
 
(ข-1)  คา ่ log odds เพื่อนาํไปประมาณคาพารามิเตอร์ ดงันี่ ้  
 
 

 ( )( ) ( )2112211
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y
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(ข-2) โอกาสท่ีจะเกดเหตุการณ์ท่ีสนใจ เชน โอกาสท่ีนกัทองเท่ียวจะเลือกไปเท่ียว  คาํนวณไิ ่ ่ ดด้งัน้ี 
 

    ( ){ }21122111
1)1Pr( xxxxe

y Δ+Δ+Δ−+
== φββ  

 
  
(ข-3) คา ่ Marginal effect หาไดโ้ดยอาศยัแนวคิดวา  ถา้ผลตางเปล่ียนไปหน่ึงหนวยแลว้  โอกาสท่ีจะทาํ่ ่ ่
ใหเ้กดสิงท่ีเราสนใจจะเปล่ียนแปลงไปเทาใด    ระวงัวาเรากาลงัพิจารณาผลตาง  เพราะฉะนนัตอ้งใชว้าิ ่ ่ ํ ่ ่่ ้
ถา้ “ผลตาง่ ”  เปล่ียนไปหน่ึงหนวย่  
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ขนัตอไปใหร้ะวงัเป็นอยางยงิในพจน์ทา้ยสุด  เพราะวาสามารถจดัรูปใหมใหเ้ป็น ้ ่ ่ ่ ่่ 1xΔ   ขึนมาได ้ ดงันี้ ้  
 
    ( ) 1,21,12,22,121 xxxxxx −=Δ  
 
                  ( ) 1,21,11,12,22,21,12,1 xxxxxxx −+−=  
 
     1,122,21 xxxx Δ+Δ=  
 
ดงันนั  ้ Marginal effect ของ 1x   ( ){ }( ) ( ){ } { }2,211

2
211221121122111 xee xxxxxxxx φβγφββφββ +++= +Δ+Δ+Δ−−Δ+Δ+Δ−  
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สรุปแลว้ Marginal effect ของ 1xΔ
( ) ( ){ }

( ){ }( )2
2,211
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1 xxxx

xxxx

e

ex
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 …….(4.17) 

 
 

  Marginal effect ของ 2xΔ
( ) ( ){ }

( ){ }( )2
1,122

2112211
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1 xxxx

xxxx

e

ex
Δ+Δ+Δ−

Δ+Δ+Δ−

+

+
=

φββ

φββφβ
 …….(4.18) 

 
     เม่ือ  21 φφ =  เฉพาะท่ีมี interaction คูเดียว่  
 
 

  Marginal effect ของ 21xxΔ ( ) ( ){ }

( ){ }( )22112211

2112211

1 xxxx

xxxx

e
e

Δ+Δ+Δ−

Δ+Δ+Δ−

+
=

φββ

φββφ     …….(4.19) 

 
Marginal effect ของพจน์ interaction เชน จากไมมีคูระหวางนาํตกและถนนด่ ่ ่ ่ ้ ี  เป็นมีทงันาํตกและถนนดี้ ้
        
 
(ข-4)   Marginal utility และ  Marginal Rate of Substitution  
 
 เน่ืองจากการหา MU และ MRS  จะหาจากสมการเริมตน้ คือ สมการท่ี ่ (4.13)  เหมือนกบกรณีั
ของการใชค้าระดบั ่ (level)  ทาํใหไ้ดผ้ลออกมาเหมือนกบท่ีแสดงไวแ้ลว้ในขอ้  ั (ก-4)  และ  (ก-5) 
  
 
4.1.4  การเพิม่ตัวแปรด้านคณลกัษณะของุ นักท่องเทีย่วเข้าไปด้วย 
 

 
 ในวงการแบบจาํลองโลจิตมีคาํศพัทท่ี์รู้กนเฉพาะในวงการอยสูองคาํ  คือ  ั ่ Characteristics  กบ ั
Attributes   คนนอกวงการเขา้มาอานกจะไมรู้่ ็ ่ เร่ืองวาคืออะไร  แลว้กไมคอยมีใครอธิบายเทาไร  สาเหตุท่ี่ ็ ่ ่ ่
เป็นเชนนนัเพราะสองคาํนีใช้่ ้ ้ กนัมาแตดงัเดิมสมยั  ่ ้ Domencich and McFadden (1975)  ในงานวจิยัท่ีสุด
คลาสสิคท่ีกลาวไวแ้ลว้ในบทท่ี ่ 3  ดงันนัจึงถือวาเป็นท่ีรู้กน  สองคาํนีมีความหมายดงันี้ ่ ั ้ ้  
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 Characteristics   คือ   คุณลกัษณะของคน  ผูซ่ึ้งเป็นคนตดัสินใจเลือก  เชน  เพศ อาย ุการศึกษา ่
รายได ้  อาชีพ  ความสนใจ  งานอดิเรก  เป็นตน้  ภาษาทางเศรษฐศาสตร์ท่ีเป็นทางการกวาจะเรียกวา  ่ ่
Socio-economic variables   
 
 Attributes  คือ  คุณลกัษณะของทางเลือก  ซ่ึงเป็นส่ิงท่ีถูกเลือก   เชน  ในการวจิยัเร่ืองการเลือก่
ซือของท่ีระลึก เชน  นาํหนกั   ขนาด    วสัดุท่ีใชผ้ลิต   สีสนั   มีคาํวาเชียงใหมหรือไม   เป็นของสะสมได ้้ ่ ่ ่ ่้
หรือในเร่ืองหมูบา้นทองเท่ียว เชน  สภาพถนน ภูมิประเทศ  สภาพภูมิอากาศ  มีนาํตกหรือไม  ระยะทาง ่ ่ ่ ่้
เป็นตน้ 
 
 การจะเลือกวาในแบบจาํลองโลจิตควรมี ่ Attributes หรือ Characteristics เพียงอยางใดอยางหน่ึง่ ่
หรือทงัสองอยางอยดูว้ยกน   คิดงาย ๆ ้ ่ ่ ั ่ ตามตารางท่ี 4.1  ดงัน้ี 
 

ตารางที ่4.1  ความเหมาะสมทีจ่ะใส่ Attributes หรือ Characteristics ในแบบจําลองโลจิต 

แบบ
ที ่

สถานการณ์ ส่ิงทีค่วรใส่เข้าไป เหตผลุ  

1 คนหน่ึงคน เลือกครังเดียว้  
 
(แบบสอบถามมีเพียงขอ้
เดียว  โดยมีเพยีงสอง
ทางเลือก  ถามวาจะเลือก่
อะไร  เม่ือเลือกแลว้กจบ  ็
แลว้กหาคนตอไป็ ่ ) 

Characteristics  
เทานนั่ ้  
 
นอกจากวา่           
คา ่ Attribute ตางกน่ ั
ไปตามผูเ้ลือกแตละ่
ราย  ซ่ึงถา้เป็น
เชนนนัใหใ้ส ่ ่้
Attribute ดว้ยกไ็ด ้ 
เชนงานของ ่
Domencich and 
McFadden (1975) 
ดงัท่ีไดอ้ธิบายไว้
แลว้ในบทท่ี 3 
 

Attributes   จะซาํกนทุก ้ ั observation  ทาํ
ใหไ้ม ่ significance แตเพิมภาระในการ่ ่
คาํนวณ  ทาํใหต้อ้งหา observation มากขึน้
โดยเปลาประโยชน์  อีกอยางหน่ึ่ ่ งเรากรู้อยู็ ่
แลว้วาสองทางเลือกนนัตางกนอยางไร  ่ ่ ั ่้
โดยมากเราอยากรู้วาใครท่ีเลือกทางซา้ย่
หรือขวามากกวา  ดงันนัจุดสนใจของ่ ้
แบบจาํลองนีจะอยท่ีูลกัษณะของคน้ ่  
ยกเวน้วา ่ Attributes จะตางกนไปตามผู ้่ ั
เลือกแตละราย  เชน  ระยะทางจากจงัหวดั่ ่
ของนกัทองเท่ียวมายงัหมู่ ่บา้นแมกาปอง  ่ ํ
หรือเวลาท่ีใชใ้นการเดินทาง แบบนีมนัจะ้
ตางกนระหวางนกัทองเท่ียวได ้  ตวัแปร ่ ั ่ ่
Attribute ท่ีแปรผนัตามผูเ้ลือกแบบน้ี
เทานนัท่ีใสไปพร้อม ่ ่้ Characteristics ได ้
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แบบ
ที ่

สถานการณ์ ส่ิงทีค่วรใส่เข้าไป เหตผลุ  

2 คนหน่ึงคนเลือกครังเดียว้
แตเลือกไดห้ลายขอ้่  
 
(แบบสอบถามมีรายการ
สินคา้มาใหเ้ลือกมากมาย  
ผูต้อบแตละคนเลือก่
สินคา้ท่ีตนเองชอบกอยางี่ ่
กได้็ ) 

Attributes เทานนั่ ้  บางทีรายการสินคา้ท่ีใหเ้ลือกมีมากถึงร้อย
ชนิด  แบบนีถา้ใส ้ ่ Characteristics เขา้ไป
ดว้ยจะทาํใหซ้าํกนหลายครัง    ผลคือจะไม้ ั ้
 significance  และเป็นการเพิมภาระในการ่
คาํนวณซ่ึงกตอ้งหา ็ observation มาเพิมโดย่
เปลาประโยชน์เชนกน  แบบจาํลองอยางนี่ ่ ั ่ ้
มุงความสนใจไปที่องคป์ระกอบของสินคา้่
มากกวา่ 
 
 

3 คนหน่ึงคนเลือกครังละ้
หน่ึงขอ้แตเลือกหลายครัง่ ้  
 
(แบบสอบถามมีทางเลือก
ใหค้รังละ ้ 2 ทางเลือก  แต่
มีใหเ้ลือกหลายชุด  
แบบสอบถามแบบนีตอ้ง้
วิเคราะห์ดว้ยการใชค้า่
ผลตาง  ยกเวน้วาจะหาคา่ ่ ่
ผลตางไมได ้  ใหก้ลบัไป่ ่
ใชแ้บบคาระดบัตามปกติ่ ) 

ใสไดท้งั ่ ้
Characteristics และ 
Attributes  แตม่ี
เง่ือนไขวาจะตอ้ง่
วิเคราะห์ผลรวม ่
(interaction) 
ระหวาง ่
Characteristics และ 
Attributes ดว้ย       
มิเชนนนัใหใ้ส่ ่้
เฉพาะ Attributes 

การวิเคราะห์แบบนีตอ้งใชค้าผลตาง  ทาํให้้ ่ ่
เม่ือใส ่ Characteristics เขา้ไปแลว้จะเกดิ
การหกัลบกน  ทาํใหไ้มเหลือพจน์ท่ีเป็น ั ่
Characteristics อีกตอไป  นอกเสียจากจะ่
ทาํใหเ้ป็นพจน์ผลรวม ่ (interaction) 
ระหวาง ่ Characteristics และ Attributes  
ซ่ึงจะคงคาอยไูดใ้นรูปผลตาง  แ่ ่ ่ ละทาํให้
เกดความแตกตางใน ิ ่ Marginal effect  และ 
Marginal rate of substitution 
ขอ้ควรระวงัคือ ตวัแปรตอ้งหาผลตางได ้ ่
หากไมไดก้ตอ้งใชแ้บบคาระดบั่ ็ ่  
 

4 คนหน่ึงคนเลือกครังละ้
หลายขอ้และตอ้งเลือก
หลายครัง้  

ปกติในวงการ      
ไมทาํกน่ ั  

การเลือกหลายครังเหมือนกบท่ีกล้ ั ่าวไวใ้น
แบบท่ี 3  แตเม่ือตอ้งเลือกหลายขอ้กไมรู้วา่ ็ ่ ่
จะหาผลตางอยางไร่ ่   ดงันนัจึงไมทาํกน้ ่ ั  
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 ในสวนนีจะขยายความแบบจาํลองแบบท่ี ่ ้ 3 ท่ีใชรู้ปแบบคาผลตาง่ ่  ซ่ึงการใส่ Characteristics เขา้
มาในรูปผลตางไมไดท้าํใหอ้ะไรเปล่ียนแปลง  แตหากใสเขา้มาในรูปของผลรวม่ ่ ่ ่ ่  (interaction)  แลว้จะมี
ผลทนัที  ดงัน้ี 
 
 ( ) ( ) γλλθφββα +++++++= zxzxzxxxxU 1,221,111,21,111,221,111 )(       …….(4.20) 
 
 ( ) ( ) γλλθφββα +++++++= zxzxzxxxxU 2,222,112,22,112,222,111 )(       …….(4.21) 
 
 
 
 จากสมการท่ี (4.20)  และ  (4.21)  มีสามพจน์ท่ีเพิมเขา้มา คือ่  
 
 =z   คุณลกัษณะของผูเ้ลือก  (Characteristics) 
 =zx1   ผลรวม ่ (interaction) ระหวาง ่ Attribute ท่ี 1  กบ ั Characteristics 
 =zx2  ผลรวม ่ (interaction) ระหวาง ่ Attribute ท่ี 2  กบ ั Characteristics 
 
 
  ( ) ( ) ( )zxzxxxxxUU 2211211221112 Δ+Δ+Δ+Δ+Δ=− λλφββ         …….(4.22) 
 
 
 จากสมการท่ี (4.22)  จะเห็นวา่ Characteristics ท่ีใสเขา้มาเฉย ๆ คือ ่ zθ  ลบกบตวัมนัเองแลว้ั
หายไป  แตพจน์ท่ีเป็นผลรวมทงัของ  ่ ่ ้ zx1  และ  zx2   ยงัอยตูอไปได้่ ่  
 
 มาถึงตรงนีกคงไมยากแลว้ท่ีจะคาํนวณ  ้ ็ ่ Marginal Utility  และ  Marginal rate of substitution  
เพราะเพยีงแตคิดวา  ่ ่ z  ท่ีเพิมเขา้มานนัเหมือนเป็น ่ ้ x  อีกตวัหน่ึง  ผลลพัธ์กจะไดด้งันี็ ้  
 
 (1)  คา ่ log odds เพื่อนาํไปประมาณคาพารามิเตอร์ ดงันี่ ้  
 

  ( ) ( ) ( )zxzxxxxx
y
y

22112112211)0Pr(
)1Pr(ln Δ+Δ+Δ+Δ+Δ=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=
= λλφββ   
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(2) โอกาสท่ีจะเกดเหตุการณ์ท่ีสนใจ เชน โอกาสท่ีนกัทองเท่ีิ ่ ่ ยวจะเลือกไปเท่ียว  คาํนวณไดด้งัน้ี 
 

    ( ) ( ) ( ){ }zxzxxxxxe
y

221121122111
1)1Pr( Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−+

== λλφββ  

 
 
 (3)  Marginal effect 
 
การคาํนวณใหร้ะวงัพจน์สุดทา้ย  เพราะแตกออกมาเป็น xΔ  ไดอี้ก ดงัน้ี 
 
( ) ( )zxzxzxzx 11,12,11 Δ=−=Δ  

 
 

สรุปแลว้ Marginal effect ของ 1xΔ
( ) ( ) ( ) ( ){ }

( ) ( ) ( ){ }( )2
12,211

22112112211

22112112211

1 zxzxxxxx

zxzxxxxx

e

ezx
Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

+

++
=

λλφββ

λλφββλφβ
       

                 
                 …….(4.23) 
 
 

  Marginal effect ของ 2xΔ
( ) ( ) ( ) ( ){ }

( ) ( ) ( ){ }( )2
21,121

22112112211

22112112211

1 zxzxxxxx

zxzxxxxx

e

ezx
Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

+

++
=

λλφββ

λλφββλφβ
       

 
                              …….(4.24) 
 
 

  Marginal effect ของ ( )21xxΔ
( ) ( ) ( ) ( ){ }

( ) ( ) ( ){ }( )222112112211

22112112211

1 zxzxxxxx

zxzxxxxx

e
e

Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

+
=

λλφββ

λλφββφ      

 
                  …….(4.25) 
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  Marginal effect ของ ( )zx1Δ
( ) ( ) ( ) ( ){ }

( ) ( ) ( ){ }( )2
1

22112112211

22112112211

1 zxzxxxxx

zxzxxxxx

e

e
Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

+
=

λλφββ

λλφββλ      

 
                  …….(4.26) 
 
 

  Marginal effect ของ ( )zx2Δ
( ) ( ) ( ) ( ){ }

( ) ( ) ( ){ }( )2
2

22112112211

22112112211

1 zxzxxxxx

zxzxxxxx

e

e
Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

Δ+Δ+Δ+Δ+Δ−

+
=

λλφββ

λλφββλ      

 
 
                  …….(4.27) 
 
  Marginal effect ของ ( )zΔ  =   ไมมี    เพราะ  ่  ( )zΔ  = 0 
 
 
(4)  Marginal utility 
 
  จากสมการ Utility 
 
  ( ) ( ) γλλθφββα +++++++= zxzxzxxxxU 22112112211 )(       …….(4.20) 
 
  สามารถคาํนวณไดว้า่ 
 

  zxMU 12111 λφβ ++=  
   
  zxMU 21222 λφβ ++=         เม่ือ   21 φφ =  
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(5)  Marginal rate of substitution 
 

  
zx
zx

MU
MU

MRS
2122

1211

2

1

λφβ
λφβ

++
++

==  

 
 
4.2  การทดแทนกนัโดยให้ความพอใจมากกว่าเดิม 
 
  ประโยชน์ของการคาํนวณ  MRS  ท่ีสามารถนาํไปใชไ้ดอี้กอยางหน่ึงคือการคาํนวณราคาท่ี่
เหมาะสมเม่ือเราเพิม ่ Attribute อะไรบางอยางเขา้ไป  ลองดูในสมการนี่ ้  
 
 ให ้ =1x   เวลาในการเดินป่า    
        =P   ราคาของการเดินป่า 
 
 แบบจาํลองท่ีสร้างขึนมีหนา้ตางาย ๆ ดงันี้ ่ ้  
 

 γββα +++= PxU 211        
 
 แนนอนวา  ่ ่  
 

 
2

11

β
β

==
PMU

MU
MRS  

 
 ถา้เวลาเดินป่าเพิมขึน  ่ ้ 1xΔ   นาที   แลว้ควรจะเกบเงินเพิมขึนเทาไร็ ่่ ้  
 

 คาํตอบคือ   เม่ือ  
2

1

1 β
β

=
Δ
Δ

=
x
PMRS     แลว้  1

2

1 * xP Δ=Δ
β
β     บาท 
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 ราคาท่ีเพิมขึนนีเรียกวา  ่ ้ ้ ่ Price equivalent  แปลวาเงินท่ีนกัทองเท่ียวจ่ ่ ่ายเพิมไปกบคุณภาพสินคา้่ ั
ท่ีดีขึนนนัคุม้กนพอดี  ้ ้ ั คือ  ไมทาํใหไ้ดค้วามพอใจเพิมขึนหรือลดลง  เพราะอยบูนเสน้ ่ ่่ ้ Indifference curve 
คือ ความพอใจคงท่ี  
 
 หากราคาท่ีเป็นจริงนอ้ยกวาราคาท่ีคาํนวณไดย้อมหมายความวาผูบ้ริโภคได ้่ ่ ่ Consumer’s surplus  
มาก   นนัคือการทด่ แทนท่ีทาํใหน้กัทองเท่ียวไดรั้บความพอใจเพิมขึน่ ่ ้    กลยทุธ์การตงัราคาขึนอยกูบ้ ้ ่ ั
ผูบ้ริหารวาตอ้งการจะทาํอะไรระหวางเกบเงินใหไ้ดม้ากท่ีสุดซ่ึงเป็นประโยชน์เฉพาะหนา้  หรือใหค้วาม่ ่ ็
พอใจแกนกัทองเท่ียวมากท่ีสุด  เพื่อใหน้กัทองเท่ียวกลบัไปบอกตอ  แลว้จะไดมี้นกัท่ ่ ่ ่ ่องเท่ียวกลุมใหม่ ่
เขา้มาอีกเร่ือย ๆ    ซ่ึงหากเป็นกรณีแรกกคงตอ้งเกบคาใชจ้ายใหเ้ตม็กบท่ีคาํนวณได ้ แตหากเป็นกรณี็ ็ ่ ่ ั ่
หลงักคงจะเกบเพิมบา้งแตไมตอ้งถึงกบเตม็จาํนวน็ ็ ่ ่ ั่   ดงัน้ี 
 
 กลยทุธ์ราคาแบบท่ี 1:   กระตุน้รายไดเ้ฉพาะหนา้  คิดถึงประโยชน์ระยะสนั้  (อาจเพราะจาํเป็น) 
 

     PP Δ=Δ *  
 
  
 กลยทุธ์ราคาแบบท่ี 2:   เพิมมูลคาใหน้กัทองเท่ียว   คิดถึงประโยชน์ในระยะยาว่ ่ ่  
   

     PP Δ<Δ≤ *0  
 
 เม่ือ  =Δ *P    ราคาท่ีเกบเพิมจริง ๆ ็ ่  
         =ΔP       ราคาท่ีคาํนวณออกมา 
  
 
 ในการคาํนวณหา Price equivalent นีมีขอ้สงัเกตอยวูา  หาก้ ่ ่ ใชแ้บบจาํลองท่ีตางกนจะไดค้า่ ั ่
ตางกน  ซ่ึงสรุปจากเนือหาท่ีผานมาไดด้งันี่ ั ่้ ้  
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แบบท่ี  1: 
สมการตงัตน้้    γββα +++= PxU 211  
 

2

11

β
β

==
PMU

MU
MRS  

 
 
แบบท่ี 2:   ( ) γφββα ++++= 2112211 xxxxU  
สมการตงัตน้้  
 

122

211

2

1

x
x

MU
MU

MRS
φβ
φβ

+
+

==  

 
 
แบบท่ี 3 
สมการตงัตน้้   ( ) ( ) γλλθφββα +++++++= zxzxzxxxxU 22112112211 )(  
 

zx
zx

MU
MU

MRS
2122

1211

2

1

λφβ
λφβ

++
++

==  

 
   
สงัเกตวาแบบที่ ่ 1  นนั คา ้ ่ MRS  ออกมาเป็นคาคงท่ีแนนอน  สวนแบบท่ี ่ ่ ่ 2  นนั  หากตวัแปรมีคาเป็น ้ ่
Dummy variable ทงัหมดซ่ึงมีคาเทากบ ้ ่ ่ ั 1 หรือ  0  กยอมท่ีจะใหค้าคงท่ีอีกเชนกน  ในขณะท่ีสมการแบบ็ ่ ่ ่ ั
ท่ีสาม  โดยปกติแลว้เราจะใส ่ Characteristics ของผูเ้ลือกเขา้ไปมากกวาหน่ึงคุณลกัษณะ  ทาํใหโ้อกาสท่ี่
คา ่ z  จะมีคาเทากบศูนยท์งัหมดนนัมีนอ้ยมาก  เชน  อาย ุ ซ่ึงไมเทากบศูนยแ์นนอน  ดงันนัสมกา่ ่ ั ่ ่ ่ ั ่้ ้ ้ รแบบท่ี
สามจึงจะใหค้า ่ MRS ท่ีไมคงท่ี่  
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 คา  ่ MRS  ท่ีคงท่ีและไมคงท่ีนนัตางกนอยางไร  ่ ่ ั ่้ MRS  ท่ีใหค้าคงท่ีหมายความวาเสน้ ่ ่
Indifference curve เป็นเสน้ตรง  นนัคือคุณลกัษณะทงัสองประการทดแทนกนไดโ้ดยสมบูรณ์  ่ ้ ั หรือ 
Perfect substitution ในขณะท่ีคา ่ MRS ท่ีไมคงท่ีนนัหมายถึงคุณลกัษณะทงัสองประการทดแทนกนได้่ ั้ ้
ไมสมบูรณ์  หรือ  ่ Imperfect substitution    ซ่ึงโดยปกติแลว้คุณลกัษณะสองอยางไมสามารถทดแทนกน่ ่ ั
ไดโ้ดยสมบูรณ์  ทาํใหส้มการแบบท่ี 3  ใหค้า ่ MRS ท่ีเขา้กบหลกัเศรษฐศาสตร์ขอ้นีไดม้ากกวาสมการั ่้
แบบอ่ืน   แตทงันี่ ้ ้ทงันนัการตงัสมการแบบที่ ้ ้ ้ 1 และ 2  กไมไดผ้ดิ  ตราบใดท่ีหลกัเศรษฐศาสตร์เร่ือง็ ่
ความสมบูรณ์ของการทดแทนกนของคุณลกัษณะทงัสองประการไมไดเ้ป็นประเดน็ใหญในการอภิปรายั ่ ่้
ประเดน็ปัญหา  แตหากเกดเป็นประเดน็ขึนมากควรเลือกใชแ้บบจาํลองแบบท่ี ่ ิ ็้ 3  แทนเพื่อขจดัปัญหา
ดงักลาว่  
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